

TARI DIN TOATE TARILE UNITI-VA!

Anu' V No. 1379
Arad, Vineri 10 Dec. 1948

Emisiunile in limba romana ale
postului de radio Moscova

BUCURESTI. 9. (Rador). Iata emi-
siunile in limba romana ale posturilor
de radio Moscova: intre ora 12,30-12,44
emisiune pe lungimea de unda 25,22
metri, 31,65 si 12,70.
Intre orele 20,30-20,53 emisiunea pe
lungimile de unda: 48,7, 378,4 si 1115.
Intre orele 22,30-22,44 emisiunea pe
lungimile de unda 48,7 si 1115.
In fiecare Luni concert intre orele
22,30-22,44 pe lungimile de unda
48,7 si 1115.

Partidul



ANAL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEUL ARAD

fața Congresului General U. P. M.

Margareta are nationalita-
maghiară, iar Toma Sofia e ro-
amândouă lucrează la fila-
la, în același schimb. Prima
educația coloanei de scos
iar a doua o harnică filatoa-
relele uneia de pindeau de
celeilalte. Sfătuindu-se im-
și nu o singură dată —
să facă pentru a răspunde
în producție la creșterea
ele nu s'au gândit nicio
dear că una e de o nationa-
cealaltă este de altă natio-
Ele sunt amândouă munci-
scopul lor este de a răspun-
mai bine la chemarea Partii
au răspuns. Au răspuns în
Bucsik Margareta e ajuns
de maestru, iar Toma So-
recent premiată, stând în
laturii de la 20 August și
și.
Bucsik Margareta și To-
nu sunt în orașul și jude-
la țara noastră? Sunt cu
mii acei oameni care, in-
de nationalitate, muncesc
imprună pentru a construi
nouă a oamenilor muncii,
în care fericirea celor ce
este un fapt concret și
un vis himeric.
nouă atitudine și desvol-
zi în sânul clasei muncitoa-
lănimii muncitoare ca un
ul politicii juste în ch-stim-
țională, a Partidului Munci-
român, ca rezultat al aplică-
pului marxist-leninist al
matismului proletar.
politică justă călăuzite
alia Uniunii Populare Ma-
in Republica Populăre Ro-
ve, în zilele de 10-12 De-
și va line cel de al patru-
res General, la Cluj.
în lucru cunoscut acela că
e organizația democratică
lor muncitoare maghiare
noastră și că tradiția ei de
turi și sub conducerea
de avangardă a clasei
re, începe încă prin anul
potrivă acestei lupte con-
democratice s'a pus arde r-ae
omână, că și cea maghiară,
și capitalistii, care aveau
omune de a exploata și
oamenii muncii și a-și
figurile. Nu numai atunci,
Partidul și organizația popu-
muncitoare maghiare erau în
te, dar și după 23 August,
română și maghiară sau
organizărilor activității demo-
organizației U.P.M.
au fost mancurile reacțiu-
re acestea era și aceea a
sanității maghiare, care
spunând că U.P.M. trebuie să
aliza tuturor maghiarilor,
voia să-i bage pe omenii

muncii de nationalitate maghiară în
această oală cu burghezia maghiară.
Se încerca astfel pătrunderea în să-
nul organizațiilor U.P.M. și submina-
rea lor din interior, prin ori ntarea
acestor organizații spre poziția na-
tionalistă sovietică, foarte convenabilă
dusmanului de clasă, căci astfel pu-
tea sparge mai ușor unitatea oam-
nilor muncii.

Asamnele manifestări au avut loc
și în județul nostru. E o pildă în-
(Continuare în pag. 6-a)

Duminecă 12 Decembrie va începe în principalele orașe ale țării re- censământul clădirilor și apartamentelor

BUCURESTI. Ministerul de Interne comunică: Duminecă 12 Decembrie
a. a. pe baza legii 359 referitor la înființarea Oficiilor de Inchiriere, va începe
recensământul locuințelor în diferite orașe ale țării. Intre care figurează și
Aradul. Recensământul se va termina în ziua de 18 Decembrie a. c. Recen-
sorii cari vor avea asupra lor legitimații speciale eliberate de Primării în a-
cest sens, vor vizita toate clădirile și apartamentele de pe întreg cuprinsul
orașului.

Cel care vor refuza primirea recensorilor, s'au vor comunica date false,
s'au incomplete vor fi deținuți Justiției pe baza legii sabotejului.

La O.N.U.

Delegația Uniunii Sovietice și încă 10 delegații au votat pentru examinarea problemei fostelor colonii italiene

— Noui divergențe în lagărul imperialist —

PARIS, 9 (Rador). Debatările
privitoare la tratarea problemei fo-
stelor colonii italiene a ocupat cea
mai mare parte a ședinței plinare
a Adunării Generale din dimineața
de 8 Decembrie.

La 7 Decembrie după discuții
 îndelungate, Comitetul general
 a hotărât să predea examinarea

acestei chestiuni, luând-o Comi-
tetului Politic actualmente ocu-
pat cu examinarea problemei
Coreene, Comitetului Special,
care să o examineze înainte de
închiderea sesiunii de la Paris.
Opunându-se acestei hotărâri, de-
legația Statelor Unite s'a străduit să
amâne luarea în considerare a soar-

teii fostelor colonii italiene până la
începutul celei de a doua părți a
sesiunii, programată pentru 1 Aprilie
la New-York.

Șeful delegației sovietice A. I.
Vasinski a reamintit celor pre-
zenti că delegația sovietică a in-
sistat chiar de la început ca aceas-
tă chestiune, cauză în care s'au
nădărnici de cele patru mari puteri,
să fie examinată înainte de
orice altă problemă, dată fiind
marea ei importanță.

Cu toate acestea ea a fost înscrisă
ca al șaselea punct pe ordinea de
zi al Comitetului Politic și nu ca
prim punct după cum a propus de-
legația sovietică.

Mai târziu delegația sovietică a
cerut din nou ca discutarea proble-
mei fostelor colonii italiene să aibe
loc imediat după examinarea pro-
blemei Palestiniene. Cu toate ace-
stea unele delegații în frunte cu ace-
ia a Statelor Unite au reușit să ră-
pingă și această propunere.

A. I. Vasinski, a arătat că cei
care se opun hotărârii Comite-
tului General sunt incapabili să
sprijine atitudinea lor cu ar-
gumente de oarecare importan-
ță. Patru zile au mai rămas pâ-
nă la sfârșitul sesiunii și Comi-
tetul Special, care de fapt a ter-
minat examinarea chestiunilor
înscrise pe ordinea de zi, are
timp să se ocupe de problema
fostelor colonii italiene.

Reprezentanții Marii Britanii și
Poloniei au sprijinit pe șeful dele-
gației sovietice. Totuși, delegatul
Statelor Unite a continuat să insiste
asupra amânării discuțiilor până
la 1 Aprilie. El a fost în mod docil
sprijinit de delegații Argentinei,
Pakistanului, Braziliei, Franței și
chiar de delegatul Etiopiei, care nu
(Continuare în pag. 8-a)

La Atelierele de Zonă C.F.R.-Curtici

Prin confecționarea unui dispozitiv de îndreptare a traverselor frontale ale vagoanelor producția s'a îmbunătățit simțitor

Inovatorul este tov. Borza Traian

La Atelierele de Zonă Curtici, cu a-
jutorul unui dispozitiv de îndreptare a
traversei frontale ale vagoanelor s'a
îmbunătățit simțitor producția. Inova-
torul este tov. ferar Borza Traian, ori-
ginar din Baia de Criș, orfan de mic
copil, care prin dăruțenia sa în muncă
și învățătură ajunge muncitor ferar și
apoi celerist în 1935 la Oradea. Mutat
la Arad și apoi la Curtici, tov. Borza
Traian prin voința și perseverența în
muncă, precum și pentru dăruțenia cu
care a luptat mereu pentru cauza mun-
citorului, a fost ales membru în comi-
tetul de Fabrică.

Preocupat fiind de găsirea unor me-
tode mai bune de muncă, tov. Borza a
observat că tovarășii lui lăcătuși, duc
o muncă grea la îndreptarea traversei
frontale ale vagoanelor. El și-a
luat ca sarcină îmbunătățirea metodei
de muncă a lăcătușilor. După multe în-
cercuri, el a reușit să confecționeze un
dispozitiv pentru îndreptarea pe loc a
traversei frontale ale vagoanelor. De
forma unei potcave mari, dispozitivul,
în greutate de 55 kgr. e străbătut de
un șurub de o grosime de 5 mm. dia-

metru, cu filet pătrat, care prin mij-
locirea unei pulițe e în legătură cu
e maner. Cu manerul pus în dispo-
ziție de tov. maestru de șantier Vess
Lavin, tov. Borza a confecționat acest
dispozitiv în 54 ore muncă voluntară.

Prin crearea acestui dispozitiv, ino-
vatorul a contribuit mult la îmbunătă-
țirea muncii tovarășilor săi lăcătuși.
Înainte de întrebunțarea dispozitivu-
lui, îndreptarea traversei frontale
ale vagoanelor se făcea prin tăierea a
28 nituri și prin demontarea traversei
l.r. Se pierdea astfel timp și material.
Cu ajutorul acestui dispozitiv, pe lângă
reducere de timp de 50 la sută, se
realizează și economie de 440 lei pen-
tru fiecare traversă îndreptată.

Acesta este unul din exemplele fru-
mucase, care dăruțenia lupta de muncă
și a unuia din mii de tovarăși cele-
riști, care luptă pentru îmbunătățirea
trăirii oamenilor muncii din R.P.R.,
unul din mii de celerști, care prin
munca sa contribuie la zidirea socialis-
mului în țară.

Bărbulescu Lucia, resp.
Sind. C. F. R.

Ucenicii cari au slujit la patronii fostei C.F.A.P. s'au dovedit slab pregătiți din punct de vedere profesional

Acum cu cei dela CFR acești ucenici trebuiesc ajutați să-și însușească cunoștințele pierdute din cauza desinteresului foștilor patroni

La data de 1 Octombrie a.c., Căile Ferate Arad—Podgoria au trecut conducerea tehnică și administrativă a CFR-ului. CFAP-ul mai dispune însă și de un atelier de reparațiuni, situat tot la Armata Roșie și care avea angajat un număr de peste 20 de ucenici. În momentul preluării, problema ucenicilor a fost socotită cea mai importantă. Depoul CFR având asemenea școală de ucenici, înseamnă că ucenicii comisiile însărcinate cu această operațiune — că fiecare din cei 23 de ucenici dela CFAP, înglobați fiind în Școala de ucenici a depoului CFR, va intra în clasa respectivă. Cei care n'au implinit un an, în clasa I-a, cei care sunt în al II-lea an de ucenicie, vor fi în clasa II-a și așa mai departe.

Ce relevă însă, un examen neprevăzut?

În scopul verificării și cunoașterii nivelului a cadrelor școlii, Directorul Școlii Căilor Ferate Române a emis un ordin publicat în „Gazeta” — pune în vedere șefii școlii să se ocupe de toți ucenicii și să se facă o analiză a nivelului de pregătire profesională și din punct de vedere al pregătirii teoretice. În această categorie intrau și ucenicii dela Căile Ferate Arad—

mei analize a Școlii de Ucenici dela Depoul CFR — cu care au fost de drept asimilați. Oricine știe desigur că vina nu e și nici nu poate să fie a ucenicilor. Iată ce ne spune ucenicul Siculan Romus, referindu-se asupra acestei vădite diferențe dintre ceea ce învățat ei și ceea ce au învățat colegii lor dela CFR.

— De noi, tovarășe, nu s'a ocupat

Viața acestor ucenici va trebui schimbată înspre mai bine

După numai câteva zile de contact cu viața tovarășilor lor dela CFR, acești ucenici au dobândit siguranța că viața lor se va schimba înspre mai bine. Și așa va fi.

Simplii roboți care aveau doar rolul de a umplea cu muncă lor buzurarul unor patroni care nici n'au călcat vreodată prin atelierul unde ei lucrau, lăsați pradă frigului, foametei și — așa după cum am văzut — neștiinței de carte, foști ucenici dela CFAP, lucrând și învățând de acum înainte în cadrul CFR-ului, au vor mai fi roboți, ci vor avea prilejul, de a învăța mult și cu plăcere, pentru a deveni oameni adevărați, conștienți de rolul lor în societate — ridicăți atât din punct de vedere profesional și cultural, cât și din punct de vedere politic.

Administrația CFR a făcut un prim și important pas în acest sens. În afara orelor de cursuri, în fiecare zi între orele 7 și 9 seara, se vor ține meditații speciale pentru acești ucenici, predăte chiar de către profesorii titulari ai școlii. În felul acesta, având de luptat desigur cu încă multe greutăți, conducerea Școlii de Ucenici a Depoului, împreună cu ucenicii vechi, ceferiști, care vor trebui să ajute pe noii lor co-

pat și nici nu s'a interesat nimic. Făceam școală cu cine se găsea și când se nimerea. Și uite- așa, ne-am trezit în anul II apoi în III și acum în al patrulea. Patronul, cu toți vâtafii lui, aștepta dela noi numai muncă, și iar muncă, fără să ni se procure nici cărți și nici rechizite școlare. Și, timpul a trecut fără să fi învățat nimic cu temei.

— Soarta asta n'o avem numai noi — intervine ucenicul Conopean Teodor. Toți câți lucrau la patron particular și cu care noi ne întâlneam adesea la cămin sau în altă parte, aveau și un aceeași soartă.

— Alta e situația la Stat — reține în discuție ucenicul Siculan. Iritat la colegii noștri dela CFR, care nu lucrează la patron... dacă s'a învățat Statul popular, desigur că știu carte nu ca d'ntre noi, care n'au știut nici tablănmulțirii sau n'au știut să arate o ană pe hartă...

C. IGNUTA

In ce condițiuni se vor ține examenele particulare pentru școlile elementare și medii

În legătură cu examenul particular pentru ciclul II și mediu, Ministerul Învățământului Public a dat următoarea decizie:

Se pot prezenta la examenul particular:

— Elevii în vârstă școlară pregătiți particular pentru clasele V—VII elementare, dacă în comună nu există o asemenea școală sau dacă la școlile existente, locurile sunt ocupate.

— Oamenii atâși în câmpul muncii, indiferent de vârstă, dacă în localitate nu există școli sau licee serale, sau cu care locurile sunt ocupate la școlile existente.

— Deficienții fizici, pe baza certificatului medical, pentru orice clasă, la școlile de 11 ani.

— Absolvenții claselor VI și VII ale fostelor licee teoretice și ale fostelor licee comerciale, dacă se certifică de Inspectoratul Școlar Județean respectiv, că nu mai sunt locuri în clasele a X și a XI de liceu, respectiv în anul III și IV al școlilor tehnice de administrație economică din localitate, precum și elevii care au trecut examenul ca pregătiți în particular pentru clasele VI și VII a fostelor licee teoretice sau licee comerciale.

Aprorările pentru a trece examenul ca pregătiți în particular se dau de către Inspectoratul Școlar Județean, pentru clasele I—VII elementare și de Ministerul Învățământului Public pentru licee, cu avizul Inspectoratului Școlar Județean.

A sosit în țară o importantă cantitate de bumbac sovietic

BUKUREȘTI, 9. (Rador). Miercuri a sosit în portul Constanța un vas sovietic cu o importantă încărcătură de bumbac brut.

Bumbacul urmează a fi încărcat în vagoane și trimis la fabricile textile din București, Arad, Sibiu, Timișoara, Iași, Galați, Pucioasa (Județ Dâmbovița) și Gavana (Pitești) pentru prelucrare.

15 Decembrie este ultimul termen pentru brichetele demarcate

BUKUREȘTI, 9 (Rador). — CAM pune în vedere tuturor deținătorilor de brichete de buzunar că, ultimul termen pentru declararea acestora expiră la 15 Decembrie a.c. Cei ce vor fi găsiți după această dată că dețin brichete demarcate, vor fi pasibili de sancțiunile prevăzute în legea pentru administrarea bunurilor Casei Autonome a Monopolurilor.

Pentru următoarele 3 zile se prevede timp staționar

BUKUREȘTI, 9. (Rador). În ultimile 24 de ore timpul s'a menținut nesemnificativ cu ceață în cea mai mare parte a țării, afară de Moldova. Cerul, fost mai mult acoperit în jumătatea de Vest a țării și mai mult senin în Est. Vânt slab în direcții nehotărâte.

În următoarele 24 de ore timpul va rămâne nesemnificativ cu ceață dimineața și cer mai mult acoperit. Vânt slab din direcții nehotărâte. Temperatura puțin variabilă. Ușoară fulgurață la munte.

Pentru următoarele trei zile se prevede timp staționar.

Înscrierile elevilor pentru a da examen ca pregătiți în particular se vor face, prin Inspectoratele Școlare Județene, cel mai târziu până la data de 31 Decembrie a fiecărui an.

Elevii pregătiți în particular vor fi supuși la o examinare preliminară între 25 Ianuarie și 5 Februarie și o examinare de fine de an, între 1 și 20 Iunie.

Pentru a se putea înscrie ca pregătiți în particular, elevul va prezenta aceleași acte, care se cer pentru elevii înscriși în clasa respectivă a școlilor de Stat.

Pentru cazurile excepționale, Ministerul poate aproba pentru oamenii din câmpul muncii, să treacă două clase într-un an.

Taxele pentru examenele particulare se vor fixa ulterior.

Norocul e constant și de data aceasta la Colectura „Ionuș” B-dul Republicii 92.
Jucați cu încredere **Norocul** vă urmărește de sărbători.

A. R. E. U. S.
Asociația Română de Strănzerea Legăturilor cu Uniunea Sovietică
Sâmbătă, 11 Decembrie, orele 17 în sala de conferință a Sediului Arlus
Prof. CONSTANTINESCU EUGEN
va conferența despre:
REPTURILE OAMENILOR MUNCII DIN ROMANIA ASIGURATE DE REGIMUL SOVIETIC
Conferința va fi urmată de un scurt concert de muzică sovietică — Sala încălzită. Intrarea liberă

SPORT

AMEFA Flamura Roșie pe echipe și Botez Mihai la proba individuală, au câștigat la campionatele regionale de gimnastică din Timișoara

În preajma campionatelor naționale de gimnastică ce se vor ține la 17-19 Decembrie la Sibiu, Duminică și Luni s-au organizat la Timișoara, în sala încăpătoare a Liceului de băieți, campionatele regionale, cu participarea districtelor de gimnastică: Arad, Timișoara, Reșița și Sân. Col. Mare. De la Arad, a participat echipa grupării AMEFA Flamura Roșie compusă din: Botez, Vlăscov, Dema, Bérés, Balint, Loșnita și Szomor. De la fete a participat, Dienes Agneta, de la AMEFA Flamura Roșie și Rechesan Irina de la CFR din localitate.

Gimnasticienii arădani se detașează în prima zi a concursului

În prima zi a concursului, la orele 9 au început probele individuale la băieți și fete. S-au executat exerciții impuse. După amiază concursul a continuat cu exerciții liber alese. Încă din prima zi

gimnasticienii arădani în frunte cu Botez, Balint, Dema și Rechesan Irina s-au detașat net din lotul concurenților, lăsându-se să se întrevadă victoriile lor din ziua următoare.

În aceeași zi au continuat și exercițiile impuse — la concurenții de categoria II-a — care au durat până se-ara târziu.

VICTORII CONCLUDENTE ÎN ZIUA DOUA

În continuare, pe echipe, AMEFA Flamura Roșie, care conține în formă bună gimnasticienii, a câștigat din nou campionatul pe echipe. La probe individuale, rezultatele tehnice sunt următoarele:

1. Botez Mihai AMEFA Flamura Roșie cu 101,35 puncte la totalizare
2. Balint Eméric AMEFA Flamura Roșie cu 80,75 puncte la totalizare.

3. Dema Gheorghe AMEFA Flamura Roșie cu 64,10 puncte la totalizare.

La fete, campionatul individual câștigat de Rechesan Irina, minunata gimnasticiană a CFR-ului din localitate.

S-a plasat onorabil la cat. II-a și

Dienes Agneta din echipa AMEFA Flamura Roșie.

Grupul arădaniilor a fost condus și îndrumat, tot timpul, de responsabilul secției de gimnastică a grupării AMEFA Flamura Roșie, tov. Barbara Valeria.

Pe echipe la cat. II-a s'a plasat prima: Sindicatul Textil Timișoara. La fete, cat. II-a prima este: Szomorai Ildiko din Reșița.

GIMNASTICIENII DIN ARAD SUNT DINTRE CEI MAI BUNI DIN RPR — A SPUS TOV. MAIER IOSIF, DELEGATUL FEDERAȚIEI DE GIMNASTICĂ DIN BUCUREȘTI

În legătură cu organizarea și rezultatele concursului regional de gimnastică din Timișoara, am stat de vorbă cu tov. Maier Iosif, delegat

URANIA Repr.: 3, 5, 7, și 9

Azi. Un mare film de football

Centru înaintaș

Distribuția: ALMAZOV, V. Doronin și Elena Dereșikova (din „Floarea de piatră”).

gatal central al Federației Române de Gimnastică din București, la acest concurs. Dănsul ne-a spus următoarele:

„Gimnasticienii din Arad sunt dintre cei mai buni din RPR. Am remarcat nu numai rezultatele excelente, pregătirea sportivă, dar și moralul sănătos și disciplina ce a strălăcut pe toți echipierii, în tot timpul duratei concursului.

Campionatul districtual de popice a luat sfârșit

— Campioni la grupa A.: ALFA, la grupa B.: ITA

După dispute înverșinate, campionatele districtuale de popice au luat sfârșit. Au rămas numai disputele grupei C, care se vor juca în zilele ce urmează. La grupa A, conform așteptărilor, campion a fost echipa ALFA, cu 30 de puncte. La grupa B, campion este echipa ITA

filatură, care a înregistrat 39 de puncte.

Asi se dispută întâlnirile restului grupei C după cum urmează: ora 19: PTT—SSCA II; ora 19: Armata—Gălana; ora 16: 30 Decembrie I—30 Decembrie II; ora 19: SIA II—Pielari; Transilvania—Gălana. La 12 Decembrie, ora 10:00: Fortuna II—Pielari; ora 10:00: m. m. Transilvania II; ora 19: 30 Decembrie I—SFP II; ora 19: Fortuna II—Higena; ora 19: 30 Decembrie I—Tricolor II; ora 18: SFP II—PTT; ora 18: SFP II—Tricolor II.

Rezultatele matchurilor de tenis de masă din Capitala R. P. R.

La matchurile de tenis de masă ale Cupei RPR, disputate în zilele trecute s-au înregistrat următoarele rezultate: AMEFA FL Roșie A—Armata 5:2; ITA B—SFP B 5:1; ITA A—AMEFA FL Roșie B 5:1; AMEFA FL Roșie C—SFP A 5:1; ITA B—Armata 5:1; SFP A—AMEFA FL Roșie C 5:2; ITA A—AMEFA FL Roșie A 5:4; AMEFA FL Roșie B—SFP A 5:2.

Măine seara în sala Krispin: Arad Cluj ma de tenis de masă

Echipa selecționată de tenis de masă a Clujului va juca mâine seară la orele 18, în sala Krispin, selecționata Aradului. Din Clujului face parte fostul campion național Panth.

Asociația Polisportivă „PROGRESUL”

Organizată în seara 11 Decembrie 1948

FESTIVALUL SPORTIVILOR

cu un bogat program artistic armat de dans în loanele Camerei de Muzică. Balot bine asortat, muzică excelentă, diferite surprize.

Cinema POPULAR Arad—Noi

Azi: REPAUS.

Sâmbătă și Duminică la orele 3, 5, și 7 va rula filmul

„Insula fără nume”

Cinema „F. R. Grădite”

De azi: Marele film sovietic de aventuri

Atacul caravanei

Cinema „Popolar”

Azi premieră



REGIA: OTAKAR VAVRA

Repr. 3, 5, 7, 9.

Cinematografele Corso și Victoria

Prezintă:



REGIA: E. A. NANOV-BARKOV

COMPOZITOR: K. A. KORZIMAREV TEXTUL CÂNTECOR: V. VINNIKOV

Reprezentările Victoria 3, 5, 7 și 9 încep se încep Corso 3,30, 5,30, 7,30 și 9,30

Industria sovietică va menține și în cursul iernii ritmul înalt al producției

Industria socialistă a ajuns încă la același nivel în cursul anului cu la începutul acestui nivel cu 17 la sută în cazul victoriei — una din marile realizări ale celui de al treilea an de plan al planului cincinal. A fost un rezultat deosebit de bun pentru industria sovietică sub conducerea fermă a lui Leonid Brejnev, care a permis alături de realizările cu care industria sovietică s-a ocupat în întreaga perioadă.

Industria sovietică a început chiar din luna ale anului curent, să se ocupe de realizarea planului producției globale a întregii economii. În anul 1948 a fost înregistrat un progres cu 102 la sută, față de al anului cu 104 la sută și față de al anului cu 107 la sută. Creșterea ritmului producției asigură o bază solidă pentru îndeplinirea planului de lucru a planului pe anul 1949 pentru lucrările unor noi proiecte de al patrulea an al planului cincinal.

Industria nu vine singură, ci trebuie să lucreze în comun cu agricultura, ne spune șeful de departament în 6 Noiembrie a. c. și altele ca și 31-a aniversării a lui din Octombrie, A. M. Molotov.

Planul de lucru se organizează în întregime și colhozarii lucrează pentru îndeplinirea planului cincinal în anul. Fără să se lăture de sarcinile realizate, trebuie să lucreze pentru îndeplinirea planului de lucru în întregime, în fiecare an și brigadă. Aceasta este o sarcină deosebit de importantă acum, când industria a intrat în perioada de lucru.

Cum se știe, legea planului cincinal prevede scăderea scaderii intermedii în producție, în funcție de anul de lucru. În primul trimestru al anului curent s-a înregistrat scăderea obișnuită a producției industriale în comparație cu alți ani ale anului trecut.

Industria industrială se ocupă în prezent de a asigura ritmul înalt al producției și în luna aceasta. Pentru aceasta este nevoie de o ordine cât mai perfectă a muncii în toate cele mai importante ale industriei. Astfel, de pildă, în industria

metalurgică, pentru a asigura munca regulată a cuploarelor Martu, în lunile de iarnă, e necesar să se creeze rezerve suficiente de mineruri, cărbuni și alte materiale. Un rol important pentru creșterea condițiilor muncii regulate și continuă a metalurgiei îl joacă căile ferate. În prima decadă a lunii Noiembrie, planul încărcării materialelor primare necesare industriei metalurgice a fost îndeplinit cu 104 la sută. Este important ca și în viitor muncitorii feroviari să lucreze în condiții bune de comunicații să lucreze la un nivel tot atât de ridicat.

Ministerul Stațiunilor electrice este destul de bine pregătit pentru anul de iarnă.

Deși rezervele de combustibil și apă caldă sunt stabilite și cresc mereu, totuși lucrătorii stațiunilor electrice trebuie să fie pregătiți pentru a putea satisface nevoile tot mereu crescânde ale economiei naționale.

În același timp, toate întreprinderile trebuie să lucreze în perioada de iarnă deosebit de energice pentru economisirea de energie electrică. Trebuie să știm seama că fiecare mică de kilowați ore economisite, asigură o producție suplimentară de pildă, a 2.000 metri de țesături de bumbac sau a 1500 perechi de încălțăminte.

În anul curent industria lucrează sub semnul unei ameliorări continue a indicilor calitativi, a creșterii producției și micșorării costului de producție, a măririi calității producției și a economiilor peste prevederile planului.

Nu trebuie să uităm că orice ora de stagnare a activității într-o întreprindere sau secțiune, cauzată de nepregătirea condițiilor specifice muncii în timpul iernii, poate să provoace micșorarea producției, creșterea costului de producție și micșorarea economiilor realizate peste plan.

De aceea este necesar ca în prezent muncitorii industriali să respecte și mai strict ritmul producției continuând cu toată energia lupta pentru ameliorarea continuă a activității în întreprinderilor, cu scopul îndeplinirii înainte de termen a planului cincinal atât din punct de vedere cantitativ cât și calitativ.

Poporul sovietic pășește hotărât spre o sporire a potențialului economiei U-

RSUR. În întreprinderile țării, în fabrici, mine și uzine se desfășoară cu o nouă energie întrecerea socialistă generatoare de fapte patriotice.

Aplicând tot mai larg metoda comunistă a construcției, muncitorii industriei sovietice vor menține și în luna de iarnă ritmul de muncă în întreprinderi, vor împlini înainte de termen prevederile planului, asigurând astfel îndeplinirea planului cincinal în patru ani și întărirea continuă a economiei Statului socialist.

(Din „Investia”)

Important pentru pensionarii lunari ai Administrației Financiare

Administrația financiară Arad, Biroul pensiilor, invită toți pensionarii lunari care primesc pensia prin Administrația financiară Arad și care au fost pensionarii după data de 15 Septembrie 1948, ca în termen de 5 zile să se prezinte la această Administrație, Biroul pensiilor, pentru a depune declarația de venituri în vederea verificării situației materiale.

La fel sunt somați pensionarii lunar care și-au schimbat domiciliul după data depunerii declarației, ca imediat să se prezinte la Biroul Pensiilor în vederea operării în registre a noului domiciliu.

Conducerile celor 5 oficii de închiriere din Arad

Amenajarea și instalarea celor cinci oficii de închiriere din Arad este în curs. În fiecare circumscripție de poliție, va funcționa câte un oficiu de închiriere. Munca acestora va fi coordonată prin oficiul central de închiriere. Acest oficiu central va funcționa în același sediu cu oficiul de închiriere din cartierul No. 1 și va fi condus de tov. Măgureanu Nicolae, muncitor Jela C. F. R. Oficiul de închiriere din cartierul II va fi condus de tov. Deleanu Teodor, muncitor dela Flamura Roșie, oficiul de închiriere din cartierul No. 3 va fi condus de tov. Badalic Francisc, muncitor dela Flamura Roșie, oficiul de închiriere No. 4 va fi condus de tov. Jac Eugen, funcționar, iar conducătorul oficiului de închiriere No. 5 va fi tov. Sârbu Iuliu muncitor dela Flamura Roșie.

Pensionari citați în fața comisiei de verificare

Comisia județeană pentru revizuirea pensionarilor publici de pe lângă Tribunalul Arad, invită pensionarii mai jos notați de a se prezenta în ziua de 17 Decembrie a. c., orele 11, la Tribunalul Arad, camera 102:

- Grntz Aurel Radna Str. Clocârliiei 292, Iosif Târziu Radna Str. Victoriei 318, Dr. Nicolae Kovács Ghioc Str. 6 Martie 488, Sicolu Nicolae Miniș Nr. 278, Gavrilă Terente Brusturi Nr. 163, Hărăuț Ioan Dumbrava Nr. 77, Tulea Iuliana Hălănaș Nr. 5, Horvath Dezi deriu Săvârșin, Str. Oituz 51, Mocanu Terente Julița Nr. 240, Dr. Nemedi Andrei Bărzava Nr. 142, Dumitrie Macr Căpruș, Căprucean Vasile Căpruș

- Nr. 8/190, Monșia Cornel Petriș, Ghioc Vasile Sfânta Ana Nr. 299, M. Pleșu Sfânta Ana colonia gară 334, Toader Toader Sintea Mică, Barboș Dimitrie Sfânta Ana, Gheorghe Popovici Zimandul Nou Nr. 159, Toma Petre Drauți Nr. 220, Dr. Aurel Borza Tauș Nr. 12 Dr. Messinger Iuliu Nădlac, Fabiu Toma Rovine Nr. 268, Hudrea Victor Rovine Str. Nădlacului 877, Pavel Dârlea Ineu Nr. 866, Fleischer Irina Ineu Nr. 778, Dr. Băbuș Teodor Gura honț Str. Principală 106, Ugliș Petre Gurahonț Nr. 8, Mihuț Mihai Chistadia, Moșocan Alexa Sebiș Nr. 13, Bodea Cornel Dezna.

Institutul de statistică a premiat număr de 100 cărți de familie dintre cele mai bune

PREȘTIL, 9 (Radon). — În luna a. c. Comisia de Stat a premiat, a luat hotărârea să certifice situația câtorva mii de familii salariați din toate părțile pentru constituirea unui indicator al costului de viață a acestora. Institutul de Statistică, cărui a fost încredințată această sarcină, a procedat la repartizarea și

ranjarea în fiecare lună a cărților de familie, care după cum se știe vor fi înlocuite timp de 14 luni până la 31 August 1949.

La conferința de presă de Miercuri în care a fost scos în evidență materialul de o calitate foarte bună bunăvoința și exactitatea cu care în special cupii de familie muncitori au completat zi de zi rubricile, a fost anunțată premierea unui număr de 100 de cărți de familie dintre cele mai bune, premii care merg de la 1000 lei până la 10 mii lei.

Premiile acordate sunt pe luna August urmând ca în viitor să fie acordate premii lunare celor mai bune cărți de familie.

Distribuirea premiilor pentru București începe la 13 Decembrie, în provincie premiile vor fi primite prin controlul statistic județean.

Comitetul Democrat Evreesc

organizează în ziua de Duminică, 12 Decembrie 1948, orele 5.30 în sala Palatului Cultural

o adunare populară

ORATORII: Leibovici Serban, deputat, secretarul general al Federației Uniunilor de Comunități Evreiești, și Borș Edvard, secretarul general al Regionalei CDE Timișoara cari vor vorbi despre:

DE CE TREBUE SĂ COMBATEM NAȚIONALISMUL BURGHEZ?

Conferințele vor fi urmate de un program artistic. Intrarea liberă. Sala încălzită.

Industria naționalizată (fostă din timpul Corticiumi) găsește imagini de înfrângere de vârstă.

INFORMATII

Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I, colț cu Bul. Republicei. Telefon: Secretariatul de redacție 1681, Redacția 26-72.

Redacția de noapte și tipografia: 20-77.

Administrația: Bul. Republicei No. 96. Telefon: 16-92.

(Taxa postală plătită în numerar conf. aprobării Dir. PIT 63-954 Cont CEC 87.915.

— IN SEARA zilei de 8 Decembrie, s'a găsit în porțiunea dintre Banca Națională și Telefoane, una cheie cu lanț, care se poate ridica la redacția zisului Patriotul.

Colectura „MERCUR”

Azi plătește cele 4 câștiguri LOTO eşite la o singură tragere

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un câștig Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

VĂNZARI și CUMPARARI

CUMPARAM aparat de filmat și de proiecție 16 m/m. Oficiul Local de Turism Eminescu 1.

VAND foarte eficientă masă potrivită pt. măcelărie sau tâmplărie în stare bună și un pat de fier, simplu tot în stare bună. Str. Dorobanților 10. 218

VAND casă particulară, ocupabilă la periferie. Informații Cuza Vodă 18. 4899

CASE particulare de vânzare. 3 camere, dependințe, prăvălie, pivniță, mașină, grădină; 2 camere, dependințe, grădină; 1 cameră, curte colț stradă informații: Biroul Olympikon, Arad Alexandri 3 Telefon 20-49. 2047

Au apărut în Editura C. G. M.:

—	Intâlniri cu tov. Stalin
B. POLEVOI	Atelierul de roc (roman).
A. KARLOV	Povestea unei case.
M. GORKI	Dușmanii (teatru).
TUR SI SEININ	Gubernatorul provinciei (teatru)
I. GORELIC	Uzina decorată.
M. N. SIGHIN	Din istoria mișcării sindicale sovietice.
A. MOROZOV	Pauperizarea oamenilor muncii în țările capitaliste (Colecția Mica Bibliotecă Sindicală No. 3).
Z. STENDER	Sindicatul în Rusia prerivolucionară (Colecția Mica Bibliotecă Sindicală No. 4).
P. IVANOV	Introducerea normelor medii progresive și mobilizarea rezervelor interne ale industriei.

În limba maghiară au apărut:

S. M. KOVALEV	Intellectualii în Statul Sovietic.
I. BORSCANCO	Marx-Engels despre rolul sindicatelor în societatea capitalistă (Colecția Mica Bibliotecă Sindicală).

— TOTI TINERII născuți pe raza Comisariatului 1 Poliție în anul 1930, să se prezinte la Comisariatul 1 Poliție în str. Gojdu Nr. 8 pentru a li se lua semnamentele în vederea recensământului.

— COLECTURA OFICIALĂ din Arad, F-ța Avram Iancu Nr. 12, repr. MOTIL ILIE, de o săptămână a început vânzarea bilețelor de LOTO prin care a ajuns la un rezultat frumos. 2071

Azi primește câștigul LOTO NOVAC MARIAN la colectura ARDELEANA

unde până acum la fiecare tragere s'au plătit câștiguri.

— SINDICATUL „HIGIENA” aduce la cunoștința tuturor membrilor săi din resortul FEMENIN, coafeze, cosmeticiene, băieșite cât și ucenice că astăzi Vineri 10 Dec. a. c. orele 5 după masă, se va ține o ședință sanitară importantă, în sediul Sindicatului. — Comitetul.

Meseriașii fără angajați sunt scutiți de plata taxei de timbru forfetar de 2000 lei

BUCUREȘTI 9. (Rador) Federația Generală a Meseriașilor a făcut intervenții la Ministerul de Finanțe, solicitând scutirea de plata a taxei de timbru forfetar pentru acei meseriași pe care legea îi scutește de ținerea oricărui registru.

Ministerul de Finanțe a dat o decizie care prevede că acei meseriași cari sunt scutiți de ținerea registrului de

intrare-lejire și care nu au achitat încă taxa de timbru forfetar de 2000 lei sunt scutiți de plata acestei taxe.

Cei care au achitat această taxă vor mai putea cere însă rambursarea ei. Intră în categoria celor scutiți de plata taxei de timbru forfetar toți meseriașii fără salariați, indiferent dacă ei se află la sate sau la orașe.

S'au stabilit normele de funcționare ale Casei Autonome a fondului industriei naționalizate

BUCUREȘTI 9. (Rador). Printr-o decizie a Ministerului Finanțelor publicată în Monitorul Oficial, Joi au fost stabilite normele de funcționare ale Casei Autonome a fondului industriei naționalizate.

Între alte atribuții această instituție se va ocupa de răscumpărarea obligatiunilor emise după planul stabilit de

Ministerul Finanțelor și va ține evidența scăderilor din drepturi la despăgubiri ale foștilor proprietari conform legii naționalizării.

Deasemenea Casa Autonomă va stabilii drepturile cuvenite Casei din beneficiile anuale neto ale întreprinderilor naționalizate în baza celor fixate de Ministerul Finanțelor.

In fața Congresului General U. P. M.

(Urmare din pag. 1-a).

cercarea fostei învățătoare Subu Maria din Satul Nou, de a aduna tinereții în jurul său și de a-l învăța cu cântec fascist-horthyste și a introduce mentalitatea burgheză de spre jemele.

Lincoln, les că țărănimea muncitoare din Satul Nou a demascat aceste mârșare încercări, combătându-le cu toată hotărârea.

La întemurarea din UPM a clemențelor exploatoare și dușmănoare oamenilor muncii, au contribuit și alegerile care s'au desfășurat în oraș și județ spre a da noui conducători organizațiilor UPM. Cu acest prilej masive muncitoare și a țărănimii muncitoare maghiare au dat un răspuns hotărât tuturor acelorora ce încercau, sau ar mai încerca să orienteze pe alt drum oamenii muncii maghiari, prin aceea că au fost măturate elementele aparlindtoare claselor exploatoare, iar organizațiile UPM-ul a crescut mult și

s'a întărit și mai mult.

Ce altceva ducă nu tocmai o nouă atitudine hotărâtă față de dușmanul de clasă însemnează lăturarea chiaburului Tozsor și Pădureni sau a conducătorilor chiburiști dela Rovine și Săvârșin?

Sau ce altceva ducă nu tocmai răspuns sunt faptele tinereții maghiar din satele Iratoșul Mare, Iratoșul Mic, Andrei Șaguna care, cinstea acestui Congres General se va ține la Cluj, a muncii 50 ore muncă voluntară pentru construirea de Cămine Culturale? Ce altceva ducă un asemenea răspuns tăcut a dat tineretul sătesc român maghiar din Andrei Șaguna, când mână n mână, fără a se gândi că un moment ei aparțin naționalității, au muncit cot la cot pentru a ridica un locaș propriu cultural?

Faptele, viața și activitatea oamenilor muncii din țara întreagă arătat, ca de altfel și alegerile au avut loc în cadrul UPM-ului. În realitate, lor înca naționalistă așa zisei „unități maghiare” nu și n'are niciun răspuns în masă muncitoare ale populației maghiare dela noi, iar încercările elementelor exploatoare sau frânturi de clasă mureu crescând a maselor largi muncitoare.

Congresului general al UPM revine sarcina, nu numai de a da o nouă conducere centrală, și aceea de a elabora un statut rezpunzător realităților politice economice și sociale din RPR și da glas năzuințelor maselor muncitoare maghiare, de a lupta alături de poporul muncitor român, conducerea Partidului de avangardă al clasei muncitoare, pentru construirea socialismului.

Farmacile de serviciu

Azi și în noaptea de Vineri spre Sâmbătă sunt de serviciu următoarele farmacii: Pălincăș, (Str. Horia), Victoria (langă gara CFR), Weinmann (Piata Gen. Cernati), Roita, (Str. Mărășești) Tüdös (Micăleacu).

Căutăm urgent mese de birou

Adresa la adresa ziarului „Patriotul”.

Teatrul Român de Stat din Arad prezintă Duminică „O SCRISOARE PIERDUTĂ”

12 Decembrie ora 3,30 în matine

de I. L. CARAGIALU

Dela 15 Decembrie va incepe plata pensiilor la domiciliu

dispozițiilor primite, din 15 Decembrie a.c. in județ pensiile se vor plăti la domiciliu. Vor primi prin poșta pensionarii purtători și militari. Factorii vor prezenta cu banii la domiciliul pensionatului. In caz că pensionarul nu este găsit acasă, se va întinde că va fi vizitat sau a treia zi, fiind invitat să se ducă la domiciliu. Dacă nici la data aceasta nu este găsit, banii vor fi trimiși prin CEC, deoarece va însemna pierdere.

Arad și județ peste 4.000 de persoane așteaptă aplicarea acestor dispoziții pentru prima dată, un număr de multe ori bolnavi și neputincioși, nu vor putea să meargă în fiecare lună să ia banii la Biroul pensiilor din Administrația financiară, să se prezinte, să tremure iarna ore pe ore, să se culce, sau să se trezească în noaptea și să se ducă să ia banii. Si în această privință s-a luat în considerare să se procedeze cu mai multă grijă și să se pună capăt unei situații în care foștii slujbici ai Statului erau expuși de către unele regimuri de exploatare. Biroul pensiilor din Administrația financiară Arad s'au întocmit nominalmente ale pensionarilor care vor fi predați cu adresele precise a fiecărui pensionar. Reprezentantul Bi-

roului pensiilor în cursul zilei de Joi a luat contact cu dirigințele poștei, pentru discutarea luării de măsuri în vederea unei cât mai bune desfășurări a înmănuării pensiilor la domiciliu. După cum ne-a afirmat dirigințele poștei, plata pensiilor la domiciliu se va face prin șase factorii poștali. Dacă însemnă cont că în orașul Arad numărul pensionarilor se cifrează în jurul a 3000, considerăm că numărul factorilor este redus în raport cu munca ce-i așteaptă. De exemplu, în orașul Timișoara, plata pensiilor la domiciliu se efectuează cu un număr mult mai ridicat de factorii poștali. Ca atare și la Arad ar trebui să fie luate măsuri din timp pentru ca munca să fie coordonată și bine organizată în vederea reușitei acestei acțiuni.

Persoanele juridice nu vor putea face în viitor depuneri pe libreta de economii

BUCUREȘTI. 9. (Rador). In conformitate cu art. 6 al Decretului Prezidial de înființare a Casei de Economii, Căcuri și Căsemnășii și art. 17 al Decretului Prezidial de înființare a Băncii Republicii Populare Române, regimul depunerilor pe librete de economii CEC și CDC făcute de persoane juridice va fi următorul:

1. Nu se vor mai primi depuneri pe libretele de economii ai căror titulari sunt persoane juridice.
2. Administrațiile financiare pot face mai departe operațiuni numai de restituire din libretele CDC ai căror titulari sunt persoane juridice.
3. Lichidarea totală a acestor librete se va face numai trimițând libretul la centrala CEC pentru a se face calculul dobânzilor.
4. In libretele CDC ai căror titulari

sunt persoane fizice, vor face mai departe operațiuni de depuneri și restituiri conform instrucțiunilor in vigoare până la noua dispozițiune.

5. Conform dispozițiilor art. 8 din legea de organizare CEC, depunerile făcute de persoanele juridice pe librete de economii sunt considerate data 1 Septembrie 1948, ca fiind făcute in conturi curente de Căcuri, urmând a li se calcula dobânda de la data aceasta până la 15 Noembrie a. c.

6. Prin art. 17 al legii de organizare a Băncii RPR, toate persoanele juridice sunt obligate a depune disponibilitățile de numerar in contul RRPR. In consecință depunerile pe libreta de economii, ai căror titulari sunt persoane juridice sunt neproducătoare de dobândă dela 15 Noembrie 1948.

7. Pentru toate depunerile pe librete de economii ai căror titulari sunt persoane fizice, dobânda rămâne aceeași de 5 la sută la vedere și 8 la sută pe termen.

Comemorarea eroilor căzuți la 13 Dec. 1918

Federația Națională a Foștilor Destinuți și Internați Politici, Filiala Arad, organizează in ziua de 13 Decembrie a. c. la orele 16,30 la Palatul Cultural o mare adunare, pentru comemorarea muncitorilor căzuți cu prilejul masacrelor din Piața Teatrului Național din București la 13 Decembrie 1918.

BUCUREȘTI. 9. (Rador). La 13 Decembrie orele 15,30 va avea loc in sala Savoy din Capitală comemorarea ma-

sacului din Piața Teatrului Național (13 Decembrie 1918).

Va lua cuvântul tov. Ion Niculi, membru in Comitetul Central al P.M.R. și vice-președinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale.

După comemorare asistența se va îndrepta spre Piața Teatrului Național, unde se va face desvelirea pietrei comemorative cu care ocazie va lua cuvântul tov. Teodor Iordăchescu membru in Biroul Politic al C. C. al P.M.R. și ministru al lucrărilor publice.

Fabrica de Zahăr
angajează
muncitori necalificați

Solicitanții se pot prezenta zilnic între orele 8-13. 2075

(Urmare și sfârșit)
antichității care credeau
compunerea corpurilor și in
cauza a materiei, socot
atomii au proprietăți ca in
tate, nepenetrabilitate, a
colosale obținute in do
studiului naturii și a feno
ce se petrec in ea, ne-au
la o concepție atomistică
complexă: toate corpurile din
conpuținătoare sunt alcătuite
de molecule, moleculele din atomi,
din nucleu și electroni, iar
nucleele din protoni și neu
tronul este o particulă in
ca o sarcină electrică pozi
cu o masă aproape egală cu
unei unități de greutate ato
mă. Neutronul este o particulă
neutră cu o masă apro
egală cu aceea a protonu
studiul actual al cuozității
protonii și neutronii
considerați ca particule ele
mentare. Totuși fenomenele noi
de recent, dovedesc că și
particulele așa zise elementare
sunt transformări. Protonii se
transformă in neutroni, neutronii in
protoni și nu mai putem consi
deră ca un conglomerat de
particule ce se transformă in
altă materie sau degajare de
energie. Din naștere in acest din
cristal de joni care la rândul
se transformă in anumite
in mod pozitiv in par
ticolare. „Dispar acele pro
bleme materiei care erau con
siderate absolute, stabile și ele
mentare. A admite existența unor
particule stabile nu are nimic de
materialismul, acesta este
materialism metafizic și antidia
lectic. I. Lenin, Opere complec
te, vol. 13).

ENERGIA NUCLEULUI ATOMIC

de L. B. Ponezovski

cese de transformare reciprocă a unor forme de materie și energie in alte forme. Această mare cucerire a fizicii nucleare este in același timp un triumf al materialismului dialectic.

In ceiaza privește natura forțelor care leagă între ele particulele in nucleu, ea nu a fost încă complet descifrată. Se știe doar că forțele nucleare acționează la distanțe extrem de mici de ordinul razei nucleului. La distanțe mai mari forțele de respingere de natură electrică au o valoare mai mare decât forțele de atracție nucleară. Natura structurii nucleului ne face să admitem că in niciun caz aceste forțe nu au un caracter electric. Ele au in orice caz un caracter de saturatie, particulele fiind legate între ele câte două sau in număr pereche. Legea a unei a treia particule într-o pereche sau unei a cincea într-un cvartit este mult mai slabă decât legea dintre patru particule într-o singură grupă. Forța de legătură între particulele elementare intr-un nucleu complex poate fi cantitativ apreciată după așa numitul defect de masă. Un nucleu complex are o greutate mai mică decât suma greutăților particulelor elementare ce-l compun, diferența fiind aceeași numim deficitul de masă. Fiecare particulă elementară liberă intrând in componența unui nucleu, cedează, conform teoriei relativității, o porțiune din masa sa sub formă de energie care servește oarecum la cimentarea nucleului. Pentru a distruge nucleul este necesar decât să aplicăm o cantitate de energie egală cu aceea pusă in libertate la formarea nucleului. Această energie

explicită in esență mecanismul demisiunii neinterupte de energie ce se observă in soare și stele. Așa de puțin, in masa solară au și acum loc procese de formare de nucleu de heliu din protoni.

In genere in natură au loc procese de formare a unor nucleu complexe din particule elementare. Unele din aceste nucleu complexe se desagașează, formându-se mai puțin stabile trecând in altele mai stabile, până când in cele din urmă, după un îndelungat proces de evoluție sau format elementele stabile cunoscut astăzi și cuprinse in tabloul lui Mendeleev.

După cum am văzut mai sus, procesul de formare al nucleu complexe este insoțit de degajare de energie. Pe de altă parte prin despicarea nucleului de Uranium am văzut deasemenea că se degajă cantități considerabile de energie. Acest fenomen straniu la prima vedere se explică prin aceea că in nucleu foarte complexe cum este nucleul de Uranium, particulele periferice sunt mai slab legate de miezul nucleului și unirea lor in nucleu este insoțită de o degajare mai redusă de energie. Astfel nucleu complexe sunt construcții energetice instabile, au o probabilitate mare de transformare in alte construcții energetice mai stabile. O astfel de probabilitate este scindarea nucleului de Uranium in două nucleu mai mici, in care aceiași particule sunt mai strâns legate între ele. Această condensare a particulelor trebuie in mod logic să fie insoțită de degajare de energie, reiaze se și constată in mod experimental.

In momentul când va fi încheiat

o convenție internațională pentru interdicerea utilizării energiei atomice in scopuri războinice și energia atomică și va începe marșul său triumfal in știință și tehnică, procese de producție și faza lumii vor fi fundamental schimbate. Prin captarea energiei degajate la dezagregarea nucleului de Uranium se pot alimenta turbine, care la rândul lor să pună in mișcare generatoarele de curent electric. Insași produsele de dezagregare ale Uraniumului constituie o imensă bogăție utilizabilă in scopuri științifice și tehnice, in biologie, chimie analitică, in studiul metabolismului, in terapeutica cancerului și a altor boli până astăzi socotite incurabile. Un alt rezultat important al dezagregării nucleului de Uranium este obținerea primului element trans-uranic — plutoniul, care la rândul său este încă mai nestabil decât Uraniumul și se dezagașează după același principiu ca și acesta.

Energia atomică este extrem de concentrată intr-un mic fragment de materie și de aceea rezolvă una din cele mai dificile probleme ale energiei și anume transportul de combustibil. Energia atomică se degajă și in absența oxigenului, reprezentând astfel forma ideală de energie pentru submarine, pentru rachetele interplanetare, etc. Chiar și exploziile provocate prin dezagregarea nucleului de Uranium ar putea fi folosite pentru rezolvarea unor probleme importante ca fertilizarea deserturilor, schimbararea climei, etc.

Din păcate folosirea energiei atomice in scopuri pacifice este limitată in loc de marile trusturi capitaliste, care n-au niciun interes să pună in folosul omenirii marea descoperire științifică.

In URSS savanții sovietici folosesc toate posibilitățile pentru a pune energia atomică in slujba construcției socialismului.

TELEGRAME DIN STRĂINATATE

Deficitul Franței pe 1948 a atins cifra astronomică de 1000 miliarde franci

— Se prevăd dezbateri iurlunoase în Adunarea Națională în legătură cu bugetul pe 1949

PARIS, 9 (Rador). Ziarele franceze, atât cele de stânga cât și cele de dreapta prevăd dezbateri aprinse în Adunarea Națională, în legătură cu bugetul pe 1949. „L'Humanité” scrie:

„Guvernul intenționează să pună pe umerii populației muncitoare noi poveri, prin impozite grele”. Ziarul arată că guvernul se află la marginea prăpastiei și nu-și pune decât problema alegerii între încercarea de a obține un nou împrumut american vânzând și mai mult independența Franței și majorarea impozitelor, dacă aceasta ar mai fi încă posibil”.

„Laube” scrie că guvernul are nevoie de un miliard de franci pe zi pentru a înlătura criza, dar „Le Figaro” crede că încă un împrumut forțat de genul „împrumuturilor Marshall”, ar fi peste puterile Franței.

„L'epoque” arată că situația lui

Queuille depinde de rezolvarea problemei bugetare. Numai ziarul socialist de dreapta Le Populaire se agită pentru ca guvernul să fie salvat cu orice preț, indiferent dacă acest lucru se face pe socoteala clasei muncitoare, sau printr-un nou împrumut de dolari, ori numai prin acordarea votului de încredere în

Adunarea Națională.

Deficitul Franței pe 1948 a atins cifra astronomică de 1000 miliarde franci, izvorit în cea mai mare parte de cheltuielile înarmărilor dictate de politica imperialistă a Franței, de războaiele coloniale și de măsurile luate împotriva clasei muncitoare.

Alegerile din sectoarele occidentale ale Berlinului sunt ilegale

Autoritățile sectoarelor occidentale nu au dreptul să întreprindă vreoa acțiune în numele întregului Berlin

BERLIN, 9 (Rador). După cum anunță agenția ADN, blocul democratic din Berlin a dat o declarație asupra „alegerilor” separatiste și teroriste făcute în sectoarele occidentale ale capitalei germane.

„Alegerile”, — spune declarația — au fost antidemocratice, deoarece toți cei care s-au opus acestei înșelătorii au fost lipsiți de posibilitatea de a-și exprima părerea, fie verbal, fie în scris. Multi democrați cinstiți au fost bătuti, sute au fost arstați. Cele mai importante articole ale legii electorale au fost disconsiderate în ajunul alegerilor. Distribuția necontrolată a buletinelor de vot a avut ca urmare o fraudă în stil mare. Număratoarea buletinelor nu a fost niciodată controlată. Urmele de vot foarte adesea nu au fost controlate înainte de începerea votului. Rezultatele finale au fost modificate într-un număr de circumscripții electorale de exemplu în Wedding (sectorul francez).

Acste „al g ri” — spune declarația mai departe — sunt ilegale deoarece constituția Berlinului permite al g ri separate în fiecare sectoare. Autoritățile sectoarelor occidentale nu au dreptul să întreprindă vreoa acțiune sau să participe în numele întregului Berlin. Iată de ce blocul democratic din Berlin va continua lupta sa împotriva acțiunilor coaliției de reacționiști. Cu toate mijloacele posibile el va sprijini Consiliul Municipal în lupta sa împotriva lui Friedrich Ebert și va pune stăruitorul sale de a înlătura această populație din Berlin, de a restabili unitatea Berlinului și de a aduce astfel o contribuție la democrația rea Berlinului Mare.

Acste „al g ri” — spune declarația

Unitățile armatei democratice grecești au cucerit localitatea Hamtsiko

— În Grecia teroarea monarho-fascistă se accentuează

GRECIA-LIBERĂ, 9 (Rador). Unitățile armatei democratice au pătruns în localitatea Hamtsiko pe frontul din Grammos. Pe frontul din Macedonia Occidentală unitățile armatei democratice au atacat și cucerit puncte fortificate monarho-fasciste. Pe frontul din Macedonia Orientală forțele democratice au re-

pins cu succes atacurile repetate trupelor monarho-fasciste, provocându-le pierderi grele. Se mai anunță deasemenea că monarho-fasciștii și-au intensificat teroarea asupra populației din Atena și Pireu. Astfel Marți au fost arstați și torturați 50 studenți.

Delegația Uniunii Sovietice și încă 10 delegații au votat pentru examinarea problemei fostelor colonii italiene

(Urmare din pag. 1-a)

mai cu câteva zile înainte oeruse examinarea urgentă a acestei probleme, susținând că ea nu poate fi amânată, deoarece privește pe milioane de oameni care așteaptă luarea unei hotărâri asupra soartei lor. Pusă la vot, propunerea Comitetului General a fost respinsă de sedința plenară. Unsprezece

delegații, Uniunea Sovietică, 26 Marea Britanie, Norvegia, Danemarca, Egiptul, Australia și Australia democratică au votat pentru această propunere. Nouă delegații s-au abținut, iar unu delegații conduse de Statele Unite au votat contra. Astfel dezbaterile cu privire la fostele colonii italiene au fost amânate. Delegația Statelor Unite a obținut ceea ce a vrut: să obțină mână liberă pentru alte negocieri în națiuni în culise.

Raportul Comitetului de Acțiune prezentat de raportor — delegatul Republicii Ucraini — Tatiana ganکو — a fost aprobat în sedința de dimineață care a aprobat de asemenea proiectul de rezoluție prezentat de Comitetul Juridic cu privire la privilegiile de imunitate Organizației Națiunilor Unite. Apoi s-a început discuțiile cu privire la alegerea de noi membri.

„Naționalismul egiptean” și raportul de forțe din Consiliul de Administrație al Canalului de Suez

— Ce urmărește imperialismul american —

LONDRA, 9 (Rador). Agenția Reuter transmite un comentariu al ziarului financiar englez „Financial Times” în care aceasta atacă cu multă vehemență „naționalismul egiptean” pentru faptul că Egiptul încearcă să obțină o schimbare a raportului de forțe în Consiliul de Administrație al Canalului de Suez, cerând ca 40 la sută din membrii acestuia să fie de naționalitate egipteană.

Acste „revendicări” egiptene, în spatele cărora se află manevrele americane pentru înlocuirea imperialismului britanic în

punctele sale vitale, provoacă odată enervare cercurilor financiare britanice, al căror ziar constată că aceste încercări „duc la o schimbare radicală” și în acest caz, Marea Britanie „în calitate de delnătoare a majorității intereselor să se opună cu hotărâre”.

Făcând apel la recunoștința Egiptului pentru faptul că „trupele britanice l-au scos de aservire” „Financial Times” cere guvernului egiptean să aștepte cel puțin până când concesiunea privind Canalul de Suez va expira.

Kuomintangul a pierdut ultimele poziții întărite în fața Nankingului

NANKING, 9 (Rador). Reuter transmite că, sursele Kuomintangului din Nanking au recunoscut că forțele armatei populare de eliberare au încercat localitatea Kiang-Yen, unul din punctele importante ale apărării Nankingului. În tot cursul zilei au continuat lupte îndârjite în jurul localității Yung-Cheng, la nord-vest de frontul principal Pengku.

NANKING, 9 (Rador). Reuter anunță că forțele populare au ocupat importantul oraj Kiang-Yen. Cămas mai rămăsese din garnizoana guvernamentală, a orașului a fost nimicită după o luptă de 48 ore, în cursul căreia au căzut asupra orașului peste 3000 bombe.

Agentia Telepress adaugă că cele două divizii ale Kuomintangului care fusseră trimise Marți noaptea în regiunea Kiang-Yen, pentru a întări apărarea orașului, nu au mai ajuns la destinație.

I. V. Stalin a primit în audiență pe membrii delegației ministeriale cehoslovace

MOSCOVA, 9 (Rador). Tass transmite:

Președintele Consiliului de Miniștri al URSS I. V. Stalin și ministrul de externe V. M. Molotov, au primit la 8 Decembrie pe pr sedința consiliului de miniștri al Republicii Cehoslovace Zapotocky, pe

ministrul de externe Klementis, pe ministrul finanțelor Dolansky și pe ministrul industriei Klement.

Ambasadorul Uniunii Sovietice în Cehoslovacia Slin și ambasadorul Cehoslovaciei în URSS Lastovicka au asistat la această primire.